



上世纪80年代“老民光”旧照。(贺秋帆 供图)

# 老民光

# 往日景象 活色生香

### 编者按

人们的记忆库里，总会留存几个固定席位，给那些特别的场景和面孔，然后让一生去回味。譬如，儿时的外婆家，同桌的你，那条当年显得很长如今看来却是又短又窄的小弄堂……你的记忆库里，是否还有一座天堂般的电影院？

2015年，当中国的电影票房超过440亿元，全年故事影片产量达686部，观影人次逾12.6亿人次，曾经历过“八亿人民八部戏”的那一代人，又将发出怎样的喟叹？极度的文化“饥渴”，遇上上世纪70年代末的改革开放，犹如久旱逢甘露，出现了整个八九十年代的电影狂欢。那些年里，男女老少总是早早地赶到电影院，灯还没熄，人已魂不守舍。

地处宁波市区开明街的“民光”，见证了这段光辉历程。作为宁波资格最老的电影院，“民光”由宁波商人李济民投资建造，1931年开业。起初演戏剧，后兼映电影。2014年，“民光”被浙江省商务厅授予“浙江老字号”，成为我省唯一拥有这一称号的电影院。

作为60年代生人，我市著名影评人、乐评人贺秋帆用文字记录下自己在“老民光”度过的美妙时光，它不仅唤起一代人的集体记忆，也为宁波电影发展史提供了一份活色生香的民间读本。

贺秋帆

小时候跟了母亲住在鄞县乡下，只有寒暑假住宁波。记忆里，一到宁波，父亲肯定立刻带我去民光电影院看一部随便什么电影解馋，真是天可怜见。到“文革”后，禁片复映狂欢如火如荼，文化饥荒导致的热潮刚刚和我的启蒙同步，种子就这么播下了。1978年11月起我到西郊的地区体校读寄宿，1979年上的中学就在天封塔下，我的祖居开明巷2号则靠东门街（中山东路），民光就在开明巷对门。我在开明街上日日行走，一晃5年，少年时代的记忆，一半倒跟电影有关。想想当时开明街一带的盛况吧，民光一等地位自不必说，斜对面咸塘街转角有天然舞台，开明街南端城隍庙有民乐剧场，拐到南大路有宁波剧场，一条街周围放映地如此密集，我又居其中坐收南北行走之便，这便是造化——托纳托雷拍有自传体的《天堂电影院》，而民光就是我的“天堂”。

但我的民光记忆开始得还要早几年。现在算起来，应该是1975年春节光景，父亲带了我去看德黑兰亚运会（这是中国第一次参赛）纪录片，未及进门，我先看到的是工作人员钻进

童年的记忆真奇怪，我居然记得看什么电影在什么场合坐什么位子。民光楼上楼梯口的后面两角还各藏着5个位子，绝对距离上算，这是离银幕最远的地方，我在这里看过《生死恋》和《蝙蝠》，伸长了脖子。一般认为，最好的位子是一排排的中央，但我买到这种票的机会微乎其微。最差的位子是一排角落，坐这个区域，不但头抬得酸，还会有斜视歪脖的可能，这是影迷的必要代价。楼上的好处是可以到放映孔里看里面的工作状况，35毫米的放映机上还连着烟囱，功率肯定很大，童年时代那种对放映设施的兴趣后来在《天堂电影院》里得到了共鸣，我最关注的是两台放映机交接的刹那，如果能够回头目击这一瞬间，那么当日看片的滋味将大大提升——因为里面还藏着对未知事物的探索的乐趣。我在乡村看8毫米电影的时候，就一台机器，中间要换片好几次，那种扫兴就甭提了。

电影院和剧团的银幕不一样，剧院因为晚上要演戏，幕布可以移动，电影院则把银幕做死在台上，民光的银幕边上黑黑的背景，银幕部分刚好容纳放映机投射的光亮范围，四个边角做成弧形，这也许见出宁波人的精细。我到外地看电影，电影院无一例外就是一块大幕布，至于放映用去多大面积则无人在意，民光的幕布符合大众的偷窥心理，宛如一扇窗户，框的大小等于是视野的大小，那感觉就极是神秘舒服。仔细再看民光的银幕，发

## 上篇

### 一角二分，梦回天堂

宣传窗调换海报，原来花花绿绿的纸头就是这样钻进去的。那个片子从头到脚是比赛，其中一段跑步场面，我至今记得父亲的耳语，“看，他们的脚步！”在民光看的第一部外国片是阿尔巴尼亚电影《在平凡的岗位上》，讲一个电话线修理工冻死在电线杆上，而罗马尼亚历史巨片《达基亚人》则是我看到的第一部宽银幕电影。

街坊阿成大我几岁，我对他的绝活崇拜不已，他可以把一部电影的对白分角色连带配乐和枪炮声背诵模拟出来，他在我面前表演过《平原游击队》和《难忘的战斗》，不消说，他是老资格的民光客，这奇人后来成了宁波第一批涉外导游，我亲眼见他吆喝一团日本观光客进梅龙镇用膳，把“鬼子”们编派得服服帖帖。《难忘的战斗》因为就在宁波取景，所以宁波人对它有特殊感情，民间流传关于该片的总结性段子，用方言道出，很见出宁波人的脑筋，而我就是从阿成口中听来的这段顺口溜：难忘战斗，粮食欠够，刘副区长爬墙

头，秤柱（宁波话，秤砣）拷头，拷杀不喘。

老民光建于上世纪30年代，最初做过戏院。民光的老，在我眼里是靠高吊下来的两只老式风扇来体现的，这是老派的四张叶子风扇，夏日的午后乏力地转动时发出有规则的轻声，让我不敢坐到底下去。《现代启示录》里威拉德上尉在西贡发呆时面对的也是这样一个电扇，怕都是一色的美国货吧。老民光1949年后直到拆迁，内部设施一未动未动，40年间，那木板摇椅吱吱嘎嘎，承载了多少人的欢乐和激动。老民光有两个老头，一个在外面卖电影公司编的“电影介绍”，是一瘦瞎子，全靠手摸纸币来判断面额，这人另外一招就是叫卖，同一张介绍纸，叫卖因电影而变，比如《叶塞尼亚》，他这样吆喝：叶塞尼亚，吉普赛人找对象，两分一张快来相（甬上方言，意谓看）；过两天放《伟大的公民》，他又换种喊法：来看伟大公民，反革命搞暗杀，两分铜钿看介绍。另一个老汉高胖身材，山东口音，电影

开演时要是有人抽烟，他会拿手电逼住大声断喝，从未有人敢跟他理论，也不知什么时候，就再看不见了他的身影。

我记事起，宁波4:3银幕的电影是1角2分一张票，宽银幕是2角，后来有一种遮幅式1角6分，上下集加倍，学生场减半，但学生场常常安排在吃饭时间，人称“饿杀电影”。票子紧张时就像今天的春运，排队买票人挤人还不一定买到理想场次和位子，我这种屁孩挤着买票，就会有不少后生围上来搭讪帮我买票，答应了，他就占了你位子，一带两便，把自己的票也买了。民光门口成天围了一群人倒腾票子，他们后来与时俱进，到开明巷门口的侨汇商店外倒腾了国库券和外汇，成了宁波地面的打桩模子。很长时间里，我的理想一直是做一个电影院门口检票的，这样可以无限制地看片，但后来发现，每当电影开演，民光的工作人员便坐在放映厅外聊天，对于一墙之隔的新老电影，他们并无兴趣，这也引发我对成人世界的最初困惑。

有个民光卖票的老街坊一度受

我羡慕，他常常对我们聊起新片动态。阿兰·德龙演的《黑郁金香》，他一口咬定说是《佐罗》续集，这就错得离谱了——我就慢慢开始放弃电影院谋生的念头。他在老民光关门以后，到街口摆起了自行车摊，开明街近20年拆迁动荡，他的摊子艰难维持着，不知光景如何。老民光对门是一个国营饮食店，卖大饼油条糖糕光面馄饨，搁门口的油锅边日日当班动作麻利脾气泼辣的一个年轻女子颇有几分姿色，她拿一双长长的黑筷，做、钳、收钱找钱独手落，我被她千手观音一样的手艺吸引，所以凡是路过，总会欣赏一番。十年前我在月湖边上还见过这油条仙子，已然青丝难觅体态发福，猛然感觉，岁月就这样流逝了。上世纪90年代，我常去咸塘街棋馆泡，遇见一个二段棋手王峰，据说开过宁波棋坛“王峰流”，有一次说起了自己的行当，居然是民光的放映员，也不知道我以前看过的电影有几部，是来自他的劳作。上世纪70年代末宁波还没有摩托车，骑脚踏车就很威风，他们在各影院之间跑片，这工作可不能出错，《天堂电影院》非因为跑片未到来而爆发的骚乱并非虚构，所以跑片的更牛气了。现在的新民光早加入了院线，拷贝只在内部几个厅流转即可，谁还跑片呢？

## 下篇

### 成长同步，且行且远

现并不是严格意义的长方形，而是上窄下宽略呈梯形，我寻思是放映机在楼上、银幕在楼下之故，光线斜的下来，下边自然要宽些了。但是民光的银幕跟隔壁的天然舞台比，好歹是块完整的布，这天然舞台的幕布则是一个拉进拉出的摆设，幕布上道道针织都清晰可见，而且不很平整，它就根本没有在观众心理上花过什么心思。那会儿，喇叭都藏在幕布后面，不像现在多声道环绕，我当年听到的电影里的好声音，都是单声道的，以致后来听唱片，听老旧的单声道完全没有问题。但是宁波的电影院，声音最好的是人民电影院而非民光，这个问题后来被一个发烧友回答了，因为全宁波只有人民用的是电子管扩音机，俗称胆机，怪不得声音甜而通透！我后来听音乐，追求发烧级别的器材，也有这个遥远的影响在。

民光的几个观影高峰很值得记上一笔。第一个是朝鲜电影《金姬和银姬的命运》上演的那阵子，那架势已经到了“满街争抢金姬”的地步，可惜我未能赶上去看一场。第二个是越剧《红楼梦》复映引发的全城争票高潮，民光的票窗全线飘红，当时宁波但凡有个会场的，都争着当电影院来使，还不能满足需要。街坊有个老太太，竟然创下了连看70场的记录。国人对电影的

饥渴，完全是人为的文化痛史结束后的一个反弹。再一个是1978年12月《追捕》上映，这算是值得纪念的日子，中国开始了引进国外商业电影，以配合三中全会的转向宣传。

1978年深秋，远在农场的母亲来校看我，我说周末《追捕》的电影一定要买到票哦！母亲后来排了一个下午队，买回来的是仅剩的午夜11点20分的票——现在想起来，这是我体验到的最关键的一次母爱——吃了饭，我赶紧睡觉，母亲说到时自会叫醒我。某种程度上，《追捕》改变了我的人生，就在我开始积累现实社会的认知的时候，一个由西方二三流电影组成的世界在向我招手，领头的就是《追捕》。我并且意识到，孩子和父母之间须有一种共享的话题，在校体读寄宿起，我和父亲形成了一份默契，我周末回来，带来食堂的一份菜，装在搪口杯里，从三官堂宁波师专住校周末回家的父亲肯定在桌上放了电影票，然后吃饭聊天散步慢慢走向民光。有一次，父亲备下了两部电影《勇敢的米哈依》，一个是隔天的《血碑》，魏鹤龄主演的，这于我，简直形同饕餮。看完那些名著改编电影如《巴黎圣母院》《简·爱》《悲惨世界》《王子复仇记》《基督山伯爵》

等，回家路上的必修课，就是听父亲讲电影与原作的点点滴滴，这种文学角度的耳提面命，成了我的另一次启蒙。

1979年，宁波上映的外国电影有新译制的，也有复映的老片，老的首推《流浪者》，新的特别要说的美国的《车队》，我是从西郊步行到民光的，兜里只有二角钱，坐公交就看不成电影了，我度过了一个秘密而快乐的下午。现在想起来，这可是第一次接触好莱坞暴力美学大师佩金帕的电影啊！中学时我成绩一塌糊涂，父亲因此大大减少我上影院的机会，而且断了我零花钱，但我还是记得那次放浪的经历：逃课去民光看《佐罗》。班主任第二天就来告状，父亲对我一顿修理，而我的耳边响着童自荣的声音：“杀一个好人容易，杀一个罪人就不那么容易了！”一日，父亲对我郑重其事地说，“并非每部电影都要看的——将来你会发现你能看的只是电影里的一小部分，你有更重要的事情要做！一个人的才能，来自于他读的书，而非看电影！”现在来看，这话也不一定站得住脚，特吕弗和昆丁就是因为少年时代看片无数成就了日后之名，我想，书没读好，总还可补救，但电影启蒙过了时间，上帝就不再眷顾了。

80年代起，电影院一票难求的紧张时代已经过去，场内七零八落的空位子越来越多，人们对于



去年，“民光影城”重新装修，新容迎客。（海客 摄）

票子上的位子标注也越发淡漠，尽管去坐便就是了。每到夏天，近旁的宁波剧场的广告上会打出“冷气开放”字样，老旧如民光者，特别是白天，生意当然是清淡了。到上世纪90年我毕业回家参加工作，发现民光已然门可罗雀，彼时宁波其他影剧院纷纷转向开舞厅开录像厅，民光最惨，就等着拆迁的黄榜——这其实是中国老式电影院共同的时运。港台流行文化杀进大陆后，娱乐群体开始分流，老民光落伍了，珠黄了，带着我成长的记忆完成了它的使命。

### 延伸阅读

### 少女毛尖： 普普通通的愿望

在当下宁波籍作家中，毛尖以电影题材的书写，崭露头角并独树一帜。她在书中，以俏皮、机敏的笔调，记录下童年、少女时代在家乡的观影经历。有哲人云：人就是他所吃“东西”。那些看录像、看电影的懵懂体验，或许是成就今天“作家毛尖”不可或缺的人生铺垫。

### 录像厅

从宝记巷穿到槐树路，跑过解放桥，过体育场过中山公园，就到了。这条路我们平时上学走半小时，但偷跑出去看录像只有10分钟。

录像厅在宁波的出现，大概也是我人格分裂的开始。我一边在老师家长眼皮底下做品学兼优的好孩子，一边跟着表弟出入父母严禁的黑色场所开始江湖生涯……那是上世纪80年代中，老师家长开始看到武侠片的危害。

有一回，也是去看武侠片的，可电影开场，我们就觉得有些不对。当时全国人民还不会使用“淫荡”这样的词，反正，片头传出的那些“格格”笑声，从来没有在我们的生活中听到过，混合着银幕下面的兴奋口哨声，我们预感到有一些大事要发生。那年，我14岁，表弟13岁，第一次在银幕上看到了女人身体。

放映结束，电灯群里啪嗒打开，一个小青工扫了我们一眼，说“两个小人也来看录像”，顿时让我羞愤不已。回家路上，我们第一次没跑，仿佛脚步有些虚，又仿佛这个城市是恍惚的，表弟甚至没叫我小姐姐，他叫了我的名字。那名字听上去也是陌生的，好像我们的童年，随着他这一决定性的称呼，结束了。

这里（录像厅）的人平均年龄要比电影院小，但却多少染着点荷尔蒙吧唧的气息，或者说，那就是颓废……我想，在我们这代的青春中，都有这样一个录像厅吧，它收藏我们狼奔豕突的精力，然后，我们长大，不用内疚地就抛弃它。

### 电影院

参加工作以前，最美好的记忆都和电影院有关，它见证了我最辉煌的人生经历。我在哪里出席了一次又一次市级三好学生表彰大会，参加了一场又一场文艺汇演演出。

从舞台上下来，铃声响起三下，灯光暗下来，然后主持人宣布表彰大会结束，现在请大家观赏《简·爱》。黑暗中，我很多次抬头看头顶上的那束光，觉得这就是上帝赐的那个“要有光”，而且，靠近这束光的人，也经常是不错的人。

一次，《神秘的大佛》公映，但父母说，这是恐怖片，小孩不能看，而他们已经却完全不顾我们的感受，吃完晚饭就就往电影院赶。恐怖片！对于小学二三年级的我们，就像色情召唤二三十岁的兄长。我们心急如焚地在家里找钱，一分两分都好，只有凑够一毛钱，就能买一张儿童票，而且，只要买到一张儿童票，我们就有本事把两三个人轮流弄进电影院。

我们翻箱倒柜地找钱，妈妈的抽屉，没有；外婆的席垫，没有；爸爸的书架，没有。电影就要开始了！大概是被绝望弄疯了，我们决定空手前往电影院。电影已经开始，门口就站一个老头把门。我走过去，对他问，我是刚才出来买冰棍的。老头回，你的冰棍呢？我说掉地上了，并且舔了舔嘴。老头同情地看着我，让我进去了。我一进去，就被电影吸引，完全忘了自己还有责任引开老头，让我姐姐和表弟进来。

我就站在最后一排的角落，看完了整场电影，在海能法师被蒙面人挖去眼睛的刹那，我还一头躲到旁边陌生人的怀里，把那女人吓得魂飞魄散。

电影散场，我发现姐姐和表弟就站在离我不远的地方，他们也进来了，是看门老头放他们进来的。那个年头，电影院的看门人就是圣诞老人，他知道我们撒谎，知道我们要的小小诡计，但他不拆穿，他慈悲，把我们当自己家的孩子。

（节选自毛尖影评、随笔集《永远和三秒半》 整理：海客）